

编者按：自古有云，巾帼不让须眉。古往今来的历史证明了这一点。古有替父从军的花木兰，到了现代，在抗日战争嘹亮的号角声中，在战斗于大江南北的新四军队伍中，同样有着许多不让须眉的巾帼英雄。她们在中华民族最危急的时候，本着一颗拳拳的爱国心，为了追求心中的光明和理想，成为新四军这个光荣集体中的一员。脱下婀娜的旗袍，换上飒爽的戎装，在革命的大熔炉里，她们经受了严格的训练，艰苦的磨砺，生死抉择的锻炼，将柔弱蜕变成钢铁般的坚强。

今年是新四军成立70周年，在这个值得纪念的日子里，我刊编辑部组织采访了一批解放后在闽工作的新四军女战士。在那烽火连天、硝烟弥漫的年代，她们中的有的驰骋疆场，奋战在抗战第一线；有的在医疗战线救死扶伤；有的以文教为武器活跃在基层；有的开展敌工和民运工作出生入死……为共击日寇、民族解放贡献了自己的光和热。如今，她们已步入耄耋之年，仍心系国家未来。老骥伏枥，壮心不已。在此，我们衷心祝愿新四军的女战士们健康长寿！

## 对日最后一仗，她被评为“救死扶伤”的模范 ——访新四军老战士崔华大姐

□本刊记者



■崔华大姐接受本刊采访

今年是新四军成立70周年，本刊记者近日专访了福建省新四军研究会副会长、福建省卫生厅原副厅长崔华大姐。在原福州军区后勤部大院军级休养所的一座平房前，我们见到了崔华大姐，在她热情的招呼下，我们进入了她家的会客厅。首先跃入我们眼帘的是一张崔华大姐身着新四军军装、胸前挂满立功奖章的彩色照片，从她那慈祥的目光中透出一股飒爽英姿的豪气，叫人肃然起敬！

崔华大姐给我们讲述了抗战那段刻骨铭心的往事。

她决心走共产党、新四军指引的革命道路

崔华，1928年8月出生在江苏省东台县的一个普通农民家庭。家

中姐妹4人，父亲过早去世，母亲又受到封建族人的欺压，生活贫困。1939年，她11岁那年，新四军来了，帮助群众建立政权，广泛宣传抗日运动，帮助受苦群众翻身解放，为她家伸张了正义，夺回了本属于她家的财产。

在共产党、新四军抗日救亡主张的影响下，崔华明白了革命的道理，决心走共产党、新四军指引的革命道路。新四军在学校里组织抗日儿童团，因她会唱歌、会朗诵、会跳舞，表现积极，被选为儿童团团长。崔华担任儿童团长表现很出色，组织团员们站岗放哨，经常为新四军叔叔们唱歌跳舞，受到热烈欢迎。有一次，她从家里拿出两个鸡蛋去慰劳新四军部队，同学们在她的带领下都从自己家里拿来鸡蛋，很快凑满一篮子，送给了新四军，受到了学校的表扬。

在一次慰问新四军的军民联欢会上，崔华代表学校读慰问信，热情奔放，真挚感人。会后，新四军余光茂团长专门找到她，赞赏地说：“小姑娘，你讲得真好，很鼓舞

人，战士们听了都流泪，纷纷表示要为乡亲们报仇，坚决和鬼子拼到底！”并欢迎她到新四军部队里来。从这时起，她就十分向往新四军，希望能够成为新四军的一员。

在小学六年级的一次文艺比赛中，崔华以一曲《松花江上》感动了全场，并获得了女声独唱一等奖。正巧，何区长带领区宣传队也来观看比赛。“这女娃子唱得好哇，让她参加区宣传队吧”，何区长对小学校长说。参加区文艺宣传队后，崔华机灵活泼，表现突出，很受大家的喜爱。但她一心要当新四军，经常缠着何区长要参军。何区长也只好答应了她的请求，为她开



了介绍信。

新四军非常需要有文化、有远大理想的热血青年加入到革命队伍里来，崔华因多才多艺、思想活跃很受部队的欢迎。1943年8月，刚满15岁的崔华如愿以偿地穿上了新四军军装，成为新四军第一师文工团的一员。部队出发前，她母亲舍不得女儿离开家乡，抱着她大哭。她含着眼泪说：“妈妈，日本鬼子打到我们国家来了，都快要当亡国奴了，没有国哪有家啊。我要去保卫国家、保卫家乡！”她安慰了母亲，义无反顾地奔向了抗日前线。

### 日本鬼子把她的军帽打穿7个洞

崔华在抗日斗争的烽火中锻炼成长，经受了斗争严峻考验，越发显现出她坚定的信念，英勇顽强的作风。

有一次，她所在的文工团在一条小河边同一股日军小队遭遇了。对岸的日本鬼子看见是新四军女兵，就大胆地嗷嗷叫着：“新四军的花姑娘，大大地好。”一边放枪，一边从对岸包抄过来。情势十分危急，她和文工团的同志们迅速向一片小树林里隐蔽。突然，一颗子弹从崔华额头上擦过，她顿时感到头上热乎乎的，用手一摸，满是鲜血，意识到自己挂彩了，但没有伤到要害。她隐蔽在小树丛中，不顾伤痛，沉着应对。她脱下军帽，用一根小树枝顶在那里，吸引敌人，掩护队员转移。她自己跃到一旁，拔出驳壳枪，瞄准对岸的一个日本鬼子，“叭”的一声，对岸的敌人脑袋开了花！她收起军帽，向小树林深处转移。几个日本鬼子恼羞成怒，顺着河上的小木桥追了过来。机智灵活的崔华在小树林里与敌人玩起了捉迷藏，气得日本鬼子哇哇乱叫。驻守附近的新四军部队听到河边密集的枪声，迅速赶来支援，全歼了这股日军小队。回到团里，战友们高兴地同她拥抱，并脱下她头上那顶血迹斑斑的军帽，不约而同地惊呼起来：“啊，有7个洞！”“崔华，你真行呀！……”1945年5月，崔华在火线上光

荣地加入了中国共产党。

对日最后一仗，她被评为“救死扶伤”的模范

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。党中央决定苏南地区新四军撤出苏南，渡江至苏北集结，准备对日最后一仗——解放高邮城。高邮，位于江苏省中部，南临扬州，北靠两淮，是古运河道上的一个重镇。同时，也是国民党军由扬泰线向我华中解放区领导机关所在地淮安、淮阴进攻的必经之地。当时，盘踞在高邮的日伪军拒绝投



■在纪念抗日战争胜利60周年大会上，崔华（左）和尹峰大姐引吭高歌

降。城内驻有日军独立第十混成旅团第626大队和炮兵中队等约1100多人，伪军第二方面军孙良诚部等5000多人。12月，新四军一师等部在淮安整编为新四军华中野战军第八纵队。陶勇任司令员兼政委，伍洪祥任副政委，彭德清任副司令兼参谋长。崔华在三旅七团（老虎团）任文化教员，当时她才17岁。

12月25日，总攻高邮城战役打响后，崔华紧跟部队前进。在战斗中，她负责组织担架队抢救伤员和打扫战场。她冒着生命危险在战场上抢救伤员，克服困难为伤病员包扎伤口，顶着严寒为伤病员浆洗纱布绷带。她想的做的就是一切为了伤病员，甚至牺牲自己的生命！当晚，她和刘述卿从战场上抢救了30多个伤员。

战斗结束后，在打扫战场时，她被眼前惊心动魄的一幕所震撼：一位新四军战士被日本鬼子的刺刀

穿透胸膛，但他双手死死地掐住这个日本鬼子的脖子。日本鬼子歪塌着头，惊恐万状，舌头已挂在口外。她含着泪水，用力地把这位新四军烈士与日本鬼子尸体分开，为烈士洗干净换上新军服，就地安葬。

掩埋了几位烈士的遗体后，崔华准备离开战场。突然，听到一声枪响，她循声一看，原来是老虎团团长林少克被负伤的日本鬼子打中大腿，血流如注，染红了半身，靠在墙边。他旁边的警卫员对着诈死的日本鬼子狠狠地扫了一梭子弹，

崔华迅速拿着担架跑上前去。为了赢得抢救时间，她和警卫员用担架抬着林少克拼命地向救护所跑去……

当林少克睁开眼睛，盯着崔华，将信将疑地问：“是你把我抬下来的吗？你还是女孩子，这么瘦小，怎么抬得动我呀？”

崔华莞尔一笑，十分自豪地说：“是我把你抬下来了，救了你！”

林少克感动地说：“你真勇敢，真了不起！”

崔华因组织抢救伤员事迹突出，被评为“救死扶伤”的模范。陶勇、伍洪祥为她颁发了奖状。

崔华在民族危难之际，在祖国需要的时候，在我党的召唤下，选择了新四军，迈出了她人生之旅的重要一步；在新四军的革命大熔炉中，她经受了战火的洗礼和艰苦生活的考验，随时准备为党牺牲自己的一切；她的思想也从打日本鬼子、不当亡国奴逐步升华为共产主义奋斗终身的崇高境界。她在革命战争中荣立过7次战功，建国后，她把自己的毕生精力都贡献给了医疗卫生事业，不愧是“救死扶伤，实行革命人道主义”的模范！

不忘历史，方能塑造未来。今天，我们应当继承和发扬老一辈的光荣传统，像崔华大姐当年那样坚决“走共产党、新四军指引的革命道路”，发挥共产党员的先锋模范作用，为建设社会主义和谐社会和海峡两岸经济区贡献自己的力量。

编辑/云刚